

2018全國兩會

吉林發改委主任談破解冰雪經濟難題 冀國家予政策支持

【香港商報訊】實習記者張盟報道：隨著下一屆冬奧會進入北京時間，由冰雪運動衍生的冰雪經濟，受到來自有獨特冰雪資源的吉林省全國人大代表的熱捧。「兩會」期間，全國人大代表、吉林省發改委主任安桂武聯合多名人大代表建言，國家應加大對東北冰雪產業的支持力度，為東北振興培育新的經濟增長點。



全國人大代表、吉林省發改委主任安桂武

安桂武說，發展冰雪經濟有著十分重要的意義。首先，冰雪經濟是東北振興的新動能。目前在吉林的萬達長白山滑雪場、萬科松花湖滑雪場和北大壺滑雪場，去年冬季滑雪遊玩人數增長在20%以上，收入增長近30%。冬季冰雪旅遊的收入已經佔到全年旅遊收入的40%。這些數據顯示出吉林冰雪產業的強勁發展動力和越來越好的發展態勢。第二，冰雪經濟是優化東北產業結構的新引擎。「在新時代如何調整結構的問題上，冰雪旅遊給我們帶來了新的契機，已經成為拉動消費，推進服務業加快成長的新熱點。」第三，冰雪經濟是推進鄉村振興戰略實施的一個新抓手。滑

這是經營的問題，也是冰雪經濟本身特點。第三個難題是基礎設施的配套比較難，滑雪場都比較遠離中心城市，公共交通一定要齊全，而且還要高水平，這也是投資比較多的原因。第四個難題是人才缺乏。大部分滑雪者在體驗初期都需要滑雪教練，還有一些專業救護人員等。」
針對這些難題，安桂武建議，國家可以從戰略層面上給予高度的重視。首先，對投資方在信貸政策上給予一些支持，減免一些稅費。第二是對購置設備實施抵扣政策。第三對重大基礎設施的配套，鐵路、機場、高速公路這些大通道項目的規劃審批和建設上能夠加快進度。冬季冰雪勝地機場的每一個航班都要除冰，因此北方機場冬季的運營成本比南方高60%。所以建議對高鐵、機場運營商給予一些補貼。第四個就是對培養冰雪人才的學校給予一些財政補貼，使之更快地培養一批高質量的人才。第五個就是對冰雪製造業設立專項基金。在這些企業的研發階段給予一些支持。第六是鼓勵在中小學校設冰雪課程，這不僅是培養人才，更是營造社會需求。家家戶戶都有會滑雪的人，那麼就會帶動全社會投身大自然，擁抱原生態。七是希望媒體加大宣傳，製作一些優質作品，以冰雪運動為背景，來營造全社會積極參與冰雪消費的新熱點、新時尚。

王洪海：依託生態 推進鄉村振興

【香港商報訊】記者邢寶華報道：天津七里海濕地被稱為京津冀之「腎」。保護好、修復好、規劃好七里海濕地，對於改善京津冀環境質量、調蓄豐富水源、涵養生態系統具有十分重要的意義。
全國人大代表、天津市寧河區委書記王洪海介紹，去年以來，按照中央決策和市委部署，寧河區強力推進七里海濕地保護修復，按照「生態優先、重在保護、合理利用、永續發展」的原則，先後實施水系治理、葦田改造、物種恢復、土地流轉等一系列保護措施，全面完成了保護區整改工作，有效恢復了濕地原生生態。
王洪海表示，將繼續嚴格落實《七里海濕地生態保護修復規劃（2017-2025年）》，紮實推進「十大工程」，做好環保整改後續工作。統籌實施土地流轉、引水調蓄、保護修復等工作，加快緩衝區退耕還濕步伐。全面實施核心區封閉式管理，嚴厲打擊破壞濕地資源、捕殺野生動物等行爲。

馬新強籲新能源汽車 產業鏈協同創新



全國人大代表、華工科技黨委書記、董事長馬新強

【香港商報訊】記者李映華、杜一可報道：記者13日在京採訪了全國人大代表、華工科技黨委書記、董事長馬新強。他表示，「目前，新能源汽車積分制即將正式實施，行業補貼逐步退坡。」面臨即將到來的市場洗牌，技術創新是立於不敗之地的法寶，馬新強建議，需要全產業鏈的升級和技術高端化。
馬新強指出，中國對於新能源汽車的投入巨大，但發展緩慢，一個重要的原因就是國內新能源汽車零部件產業尤其是關鍵零部件產業的發展跟不上整車產業的發展速度，關鍵零部件如加熱系統、動力電池系統集成等領域仍未完全掌握關鍵核心技術，尚未形成完整工業體系和開發能力；新能源汽車關鍵零部件配套不完善、本地配套率極低；新能源汽車零部件企業整體競爭力不強，面臨全球採購的挑戰等。
華工科技在經營上有一個理念：企業的發展靠創新，創新的關鍵在人才，人才的競爭在機制。馬新強說，只有培養、引進造就大批創新型人才，把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握競爭和發展的主動權。

本屆兩會上，馬新強帶來了關於促進金融業服務實體經濟的建議案。馬新強說，目前銀行貸款仍然是實體經濟融資的重要手段，而銀行貸款都是分季度平穩投放，與企業集中生產需求資金的時點不能完全契合，一定程度上造成貸款規模嚴重不足。因此他建議，在國有控股的大型銀行設立專門服務於製造業、特別是戰略性新興產業的業務部門，對該業務部門給予專項貸款規模及政策獎勵，設置專項額度；對該業務部門的績效考核區別對待，將考核指標的重點設置在產業支持力度和服務質量優化的方面，降低盈利指標的權重。

郴州旅遊發展目標 讓人來了就不想走



全國人大代表、郴州市長劉志仁

【香港商報訊】記者唐竟淳報道：全國人大代表、郴州市長劉志仁近日告訴記者，近年來借得天獨厚的自然生態和区位优势，將郴州打造成一處「來了就不想走的城市」，成為國際知名的休閒度假旅遊目的地、國家級全域旅游示範區、湖南省全域旅游基地建設新樣板。
劉志仁表示，目前，郴州通過發展全域旅游，推進旅遊產業、休閒養老地產發展，房地產從單一的商品房、酒店等轉向主題公園、遊樂設施、度假別墅等多元化方向發展，文化、養生、養老、康體等主題項目層出不窮。其中，遠大住工綠色裝配式建築落戶郴州，成為美麗鄉村旅遊度假村示範項目；碧桂園集團與湖南五環體育集團投資100億，打造龍女康養旅遊特色小鎮，郴州的「旅遊+生態康養」品牌已初具規模。
劉志仁說，郴州還要發展「旅遊+脫貧」，開發建設一批具有國際水準的生態旅遊項目。據悉，郴州已連續4年獲得湖南省旅遊產業發展考核一等獎。2017年，全市共接待各類遊客5885萬多人次，旅遊總收入458億元，同比分別增長20%、39%。
郴州提出以最優的生態環境擁抱粵港澳大灣區，以最優的營商環境擁抱海內外投資者。據悉，郴州去年已實施重點旅遊建設項目10個，完成投資近40億元，郴州已然成為備受遊客歡迎、客商「來了就不想走」的「福地」。

李曙光籲白酒釀造技藝申遺

【香港商報訊】記者張麗、梅超報道：十三屆全國人大一次會議四川代表團日前在駐地舉行全體會議，全國人大代表、五糧液集團黨委書記、董事長李曙光在會議上表示，五糧液是以酒業為主、多元化發展的大型國有企業，也是中國濃香型白酒的典型代表和白酒行業的龍頭企業。與全國的發展形勢一樣，過去一年五糧液也實現了穩中有進的新發展。2017年集團公司實現銷售收入802.2億元，利潤總額143億元，好於預期，好於行業平均水平。

李曙光說，圍繞「提前跨越千億大台階，儘快邁入世界500強，打造具有世界競爭力的一流企業」的目標，五糧液集團將做好以下五個方面的工作：
一是大力推動集團產業轉型升級、提質增效。作為川酒的龍頭企業，五糧液將重點圍繞工藝創新和酒體創新，推動以低度化、個性化、時尚化為核心的供給側結構性創新，引領消費升級新趨勢。
同時，充分利用五糧液產業跨度大的特點，積極推進一二三產業融合發展，助力鄉村振興戰略實施。完善可溯源、可預檢的質量控制體系，加強100萬畝釀酒專用糧基地建設，推進百億級五糧液鄉村振興發展基金高效運作，發揮產業的滲透性和驅動力，帶動鄉村旅遊和特色小鎮建設。
二是大力深化國有企業改革。加快現代企業制度建



全國人大代表、五糧液集團黨委書記、董事長李曙光

李曙光代表說，作為中國濃香型白酒的典型代表和白酒行業的龍頭企業，此次全國「兩會」他建議國家有關部門支持將中國白酒釀造技藝作為國家申請列入世界非物質文化遺產名錄的重點工作，儘早排上日程推進實施，從而有力地促進中國白酒國際化發展。

設，完善法人治理結構，推進集團公司向國有資本投資運營平台轉型，持續瘦身健體，提升主業核心競爭力，推動國有資本做強做優做大；加快「1+5」產業布局，在聚焦主業做強主業的同時，按照「三去一補」的思路，做好加減法，打造新優勢，充分實現國有資本高效流動、有序進退，優化發展大機械、大物流、大包裝、大金融、大健康等多元產業。積極探索國有企業股權多元化和混合所有制改革。
三是以綠色發展為引領強化產業園區建設。目前，五糧液的綜合能耗和資源利用已經達到行業先進水平。五糧液將在更高標準、更高水平上全面落實綠色發展理念，高起點謀劃、高標準建設「以釀酒生產為主導，集特色生態、文化體驗、工業旅遊為一體」的國際一流園區。
四是進一步加快國際化發展。充分利用推動形成全面開放新格局的形勢，積極推動「一帶一路」建設，以全球的視野和定位，布局和培育海外市場。加快歐洲、亞太、美洲三大國際營銷中心建設，同時把商品貿易與產業投資相結合，把文化交流與經濟交流相結合，打造國際化走出去的新模式。
五是全面加强國有企業黨的建設。要通過體制機制創新，著力使黨組織的政治核心作用融入中國特色現代國有企業制度。

齊齊哈爾：老工業基地打造內生動力

【香港商報訊】記者付彥華報道：全國人大代表、齊齊哈爾市長李玉剛在黑龍江代表團媒體開放日發言時稱，希望國家各部委在落實東北老工業基地振興舉措時向黑龍江傾斜。
齊齊哈爾作為東北重要的裝備工業城市，在國家推動東北振興的舉措下，全年振興發展，呈現了良好勢頭。2017年全市裝備製造業增長了36%，重大技術裝備、鐵路貨車裝備製造、大型數控機床、乳製品加工等產業達到了國內領先水平。

李玉剛說，今年齊齊哈爾還是要緊緊抓住深化改革，推動老工業基地振興這個關鍵，打造內生動力，重振老工業基地的新輝煌。在經濟工作上，重點在三個方面下功夫。一是加快構建新型產業體系。按照習近平總書記做好「三篇大文章」的要求，以先進裝備製造業、健康食品加工、現代畜牧、生態旅遊、冰雪運動等產業為重點，推動傳統優勢產業向中高端邁進、資源精深加工產業向下游延伸、特色優勢產業向



全國人大代表、齊齊哈爾市長李玉剛

合作，以市場為導向，立足龍江，做實做大做強央企駐龍江板塊。

新增長領域拓展，構建高質量振興發展的現代產業體系。二是著力培育新型市場主體，做強戰略性產業龍頭企業。到2020年，建成一重集團、齊車集團、飛鶴乳業、北滿特鋼等為代表的七個超百億戰略性龍頭企業，形成裝備製造和食品加工兩個千億級產業集群。三是打造優良發展環境。堅決打好整頓作風風化營商環境攻堅戰，營造全面振興發展新環境。
李玉剛提出兩點建議：第一，支持龍江打造「中國製造2025」哈大齊國家級示範區和哈大齊國家自主創新示範區。通過打造兩個「示範區」，可以重振裝備製造業的新競爭力，培育原生生態、食品工業新優勢，帶動龍江高質量全面振興發展。
第二，建議加快推進駐龍江央企改革。從國家層面推廣一重集團和中車集團的改革經驗，加快推動駐龍江央企的改革，重點是在盤活閒置和低效資產，活化內部機制，推動技術升級，提高地方資產配套率上下功夫。尤其要圍繞龍江和央企的兩個優勢，強化一體

牡丹江多渠道促農民增收



全國人大代表、牡丹江市長高岩

【香港商報網訊】記者付彥華、實習生張曉磊報道：在黑龍江代表團媒體開放日上，全國人大代表、黑龍江省牡丹江市長高岩，暢談了農業致富經，對多渠道促農民增收信心滿滿。
高岩說，農民收入怎樣搞上去？一靠中央定政策，

二靠省裏出實招，三靠基層抓落實。近年來，牡丹江市積極探索山區半山區現代農業發展模式，實現了「三農」工作持續提升。在實踐中總結經驗，穩步提高農民收入。圍繞「三品」（即調優品種、調高品質、調強品牌）提升調結構，推動農業向高質量發展，確保鄉村振興戰略高標準起步、高質量推進。在調優品種上，引導農民按市場需求調優品種結構，大力選育、推廣高檔優質品種。果菜種植重點發展「一菜兩瓜」、食用菌栽培重點突出「一耳雙菇」，林下種植發展「兩果一藥」，畜牧養殖做大「兩黑兩白」。在調高品質上，向綠色生態要品質，嚴格控制農業面源污染，持續實施農業「三減」行動。在調強品牌上，在做大現有品牌的基礎上，採取引牌、聯牌、創牌等綜合手段實現品牌創新，積極培育區域公用品牌，並逐步跨企業、跨行業融合品牌，加大品牌宣傳力度。
高岩強調，牡丹江市還大力開展三產融合，在生產

環節提高農機化、水利化，搞好社會化服務，實行標準化種植，推廣規模化種植，增加農作物的單產和提高養殖水平。以「農頭工尾、糧頭食尾」為抓手，把食品 and 農產品精深加工打造成全省第一支柱產業，讓農民共享加工和營銷的增值收益。在加工環節，提高農產品精深加工比重；在市場環節，堅持線上線下並重，運用策籌、點對點營銷等新模式、新業態助推農產品由「種得好」向「賣得好」轉變。農民不貓冬、念好致富經，牡丹江累計轉移農村勞動力38.7萬人，其中到俄羅斯、日本和韓國打工的農民共51000人，勞動收入穩步提升。
2017年，牡丹江農民人均可支配收入達到17000元，高於全國平均水平，高岩對這份成績單表示滿意。他稱，牡丹江市還結合美麗鄉村建設，大力發展休閒農業和鄉村旅遊，培育農民增收新業態。堅持集體所有制的原則，組建村股份經濟合作社，對成員實行股份分紅。